ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΚΑΛΥΘΙΩΝ


ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΣΧΟΛΕΙΟΥ

             Το σχολείο είναι ο χώρος όπου διδάσκεται ο πολιτισμός. Οφείλουμε όλοι  να σεβόμαστε αυτό το χώρο και να προσπαθούμε ώστε να λειτουργεί εύρυθμα.

         Γι΄ αυτό: 

· Οι μαθητές προσέρχονται έγκαιρα στην τάξη και κάθονται αμέσως στις θέσεις τους.

· Οι μαθητές πρέπει να δείχνουν σεβασμό στο εκπαιδευτικό και μη προσωπικό του σχολείου.

· Οι θέσεις των μαθητών στην τάξη  είναι καθορισμένες. Αλλαγή θέσης επιτρέπεται μόνο μετά από υπόδειξη του υπεύθυνου καθηγητή του τμήματος.

· Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να απασχολούνται με οτιδήποτε ξένο προς το μάθημα μέσα στην τάξη κατά τη διεξαγωγή του μαθήματος. 

· Η τάξη είναι χώρος ιερός, όπου συντελείται η μάθηση. Οι μαθητές δεν επιτρέπεται να φέρουν και να καταναλώνουν μέσα σ’ αυτή σάντουιτς- χυμούς κ.λ.π. όπως δεν επιτρέπεται και το αντιαισθητικό μάσημα τσίχλας.

· Δεν επιτρέπεται η παρεμπόδιση της ομαλής διεξαγωγής του μαθήματος με οποιαδήποτε τρόπο. Στην αντίθετη περίπτωση επιβάλλονται οι προβλεπόμενες κυρώσεις!

· Δεν επιτρέπεται η φθορά της σχολικής περιουσίας (γράψιμο με μαρκαδόρους πάνω  στα θρανία, στις καρέκλες, στους τοίχους κ.λ.π.).    

· Οι μαθητές κατά την αποχώρησή τους πρέπει να αφήνουν καθαρή και τακτοποιημένη την τάξη όταν αποχωρούν από αυτήν. Ας μην ξεχνάμε πως “η καθαριότητα είναι η  μισή αρχοντιά” !
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