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· Το σχολείο μας συμμετείχε σε ένα πιλοτικό πρόγραμμα σχολείων του εθνικού ιδρύματος νεότητας (ΕΙΝ) με τίτλο: «Εσύ, Εγώ, Εμείς».Οι μαθητές ασχολήθηκαν με τις διαπροσωπικές σχέσεις, τρόπους βελτίωσης και ανάπτυξή τους. Στο πλαίσιο του προγράμματος πραγματοποιήθηκε ένα βιωματικό σεμινάριο με τη συμμετοχή όλων, των εκπαιδευτικών και τους/τις μαθητές/τριες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα του ΕΙΝ. Πιο κάτω παραθέτουμε το δελτίο τύπου που εξέδωσαν οι υπεύθυνοι Αγωγής Υγείας και Περιβαλλοντικής Αγωγής της Β/θμιας Εκπ/σης,  Νοτίου συγκροτήματος Νομού Δωδεκανήσου.
ΘΕΜΑ: Βιωματικό σεμινάριο: «Εσύ, Εγώ, Εμείς» 
 

Πραγματοποιήθηκε την Παρασκευή 19 Ιανουαρίου 2007 στο κέντρο Πρόληψης και Προαγωγής της Υγείας «Δίοδος», η δεύτερη φάση υλοποίησης του προγράμματος «Εσύ, Εγώ, Εμείς», που εντάσσεται στα «πιλοτικά προγράμματα σχολείων» του Εθνικού Ιδρύματος Νεότητας (ΕΙΝ). 

Τα αποτελέσματα του βιωματικού σεμιναρίου υπήρξαν αποκαλυπτικά. Μαθητές και εκπαιδευτικοί δούλεψαν, διασκέδασαν, συνεργάστηκαν παίρνοντας μαζί τους θετικά συναισθήματα και εντυπώσεις. Αναφέρουμε χαρακτηριστικά ορισμένες σκέψεις των μαθητών/τριων που εξέφρασαν στο τέλος του σεμιναρίου.

Ρία, μαθήτρια του Λυκείου Κρεμαστής: 

«Αξίζει να λέω τη γνώμη μου. Μπορώ από δω και πέρα να εμπιστεύομαι τους ανθρώπους. Μπορώ με χιούμορ να δημιουργήσω πολλά. Εάν ρίξω για λίγο τον εαυτό μου και δεν παρουσιάσω πλαστική συμπεριφορά θα κερδίσω φίλους. Εάν μάθω να ακούω τους άλλους και να υλοποιώ αυτό που θέλουν κάποτε θα το κάνει κάποιος και για μένα. Το να παραδεχτείς ότι κάποιος έχει περισσότερο δίκιο  από σένα πολλές φορές αποβαίνει σωτήριο. Κάνε κάτι πρώτα για τους άλλους και μετά για σένα. Ποτέ μην απαρνηθείς αυτό που είσαι σε κάποιους μπορεί να αρέσει». 

Ευαγγελία, μαθήτρια του Γυμνασίου Καλυθιών: 

«Το πρόγραμμα με βοήθησε να αναπτύξω την ικανότητα της συνεργασίας. Δούλεψα, γέλασα, διασκέδασα με παιδιά της ηλικίας μου, που αρχικά μου ήταν άγνωστα, στο τέλος όμως γίναμε όλοι μια παρέα, μια ομάδα. Ήταν όλα τέλεια, άψογα. Σας ευχαριστώ όλους, παιδιά και δασκάλους που μου δώσατε αυτήν την ευκαιρία».

Κική, μαθήτρια του Γυμνασίου Καλυθιών: 

«Διαπροσωπικές σχέσεις μια φράση που περιλαμβάνει τόσα συναισθήματα. Το πρόγραμμα μας έδωσε την ευκαιρία να τα αναγνωρίσουμε, να τα εκφράσουμε, να τα ζήσουμε. Η ομαδική εργασία, η συνεργασία και η ελευθερία που είχαμε μας επέτρεψε να ζήσουμε στιγμές "μοναδικές"
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Το βιωματικό σεμινάριο  οργάνωσαν οι υπεύθυνοι των τμημάτων Αγωγής Υγείας και Περιβαλλοντικής Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Ν. συγκροτήματος Δωδεκανήσου κ.κ. Αδαμαντία Φατσέα MΕd και Δρ. Στέλιος Ορφανός, για τους εκπαιδευτικούς και τους/ις μαθητές/τριες που συμμετέχουν στο πρόγραμμα του ΕΙΝ. Τα σχολεία που συμμετείχαν ήταν το Γ/σιο και το Λύκειο Κρεμαστής, με υπεύθυνη καθηγήτρια την κ. Άννα Χαρογιάννη, το Γ/σιο Παραδεισίου, με υπεύθυνο καθηγητή τον κ. Γιάννη Πιλατέρη,  το Γ/σιο Καλυθιών, με υπεύθυνη καθηγήτρια την κα Ελένη Φλουρή, το Μουσικό Σχολείο Ρόδου, με υπεύθυνο καθηγητή τον κ. Νίκο Χασάπη. 

Στο σεμινάριο εισηγητές-εκπαιδευτές ήταν οι κκ Μπαλάσκα Ιουλία, Πολιτική Επιστήμων-DEA Κοινωνικής Ψυχολογίας, Συστημική Σύμβουλος, Οικογενειακή Θεραπεύτρια και Χραμπάνης Παύλος, Αρχιτέκτονας, Συστημικός Σύμβουλος, του επιστημονικού κέντρου έρευνας και εφαρμογής προγραμμάτων άτυπης εκπαίδευσης, με τη χρήση καινοτόμων μεθόδων «Γέναθλον». Ανάμεσα στους στόχους του προγράμματος αλλά και βιωματικού σεμιναρίου είναι: 

· Η ανάπτυξη ατομικών και κοινωνικών δεξιοτήτων των μαθητών/τριων

· Η διαμόρφωση ατόμων με κριτική στάση

· Να δοθεί η δυνατότητα στους/ις νέους/ες να εκφράσουν τις απόψεις τους και τα συναισθήματά τους. 
· Να μάθουν να αποδέχονται τη διαφορετικότητα - ιδιαιτερότητα (εξοικείωση και αποδοχή διαφορετικών ατόμων και κοινωνικών ομάδων). 
· Να μάθουν να διαχειρίζονται τις πληροφορίες που προσλαμβάνουν και να λαμβάνουν αποφάσεις. 
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Οι εισηγητές χρησιμοποίησαν την «καταξιωτική προσέγγιση» που περιγράφει μια νέα οπτική για την ανάπτυξη των ανθρώπινων συστημάτων, εστιάζοντας στα θετικά στοιχεία που υπάρχουν, ακολουθώντας μια διαδικασία συγκατασκευής. Πρόκειται για μια φιλοσοφία της αλλαγής που δέχεται ότι σε κάθε κοινότητα και οργανισμό κάτι λειτουργεί. Μέσα από την ενεργητική συμμετοχή μαθητών και εκπαιδευτικών οριοθετήθηκε η έννοια των «διαπροσωπικών σχέσεων». Κατά τη διάρκεια του βιωματικού σεμιναρίου δημιουργήθηκαν ομάδες αποτελούμενες από μαθητές/τριες και εκπαιδευτικούς. Οι ομάδες συνεργάστηκαν και μέσα από τη συζήτηση αλλά και τη ζωγραφική εξέφρασαν τις απόψεις τους για τις ικανότητες και τις σχέσεις των ανθρώπων αλλά και για το πώς θα ήθελαν το ιδανικό σχολείο. Μαθητές/τριες και εκπαιδευτικοί έμειναν ικανοποιημένοι και ενθουσιάστηκαν με το αποτέλεσμα. 
Το σεμινάριο ανέδειξε την ανάγκη του επαναπροσδιορισμού του κοινωνικού ρόλου που πρέπει να έχει το σχολείο και τη σύνδεση της μάθησης του/ης μαθητή/τριας με την ανάδειξη των κοινωνικών δεξιοτήτων και κυρίως αυτών που διαμορφώνουν άτομα με κριτική στάση και προσωπική άποψη και την ενίσχυση των δεξιοτήτων για τους/ις μαθητές/τριες και τους εκπαιδευτικούς.

Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τους υπεύθυνους του κέντρου Πρόληψης και Προαγωγής της Υγείας «Δίοδος» για τη φιλοξενία που μας παρείχαν, τους εισηγητές του σεμιναρίου κ.κ Ιουλία Μπαλάσκα και Παύλο Χραμπάνη, τους εκπαιδευτικούς και τους/ις μαθητές/τριες για τη συμμετοχή τους. 
	Υπεύθυνοι Αγωγής Υγείας  και Περιβαλλοντικής Αγωγής

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Νοτίου συγκροτήματος νομού Δωδεκανήσου



	Αδαμαντία Φατσέα MEd
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