ΤΟ ΚΑΠΝΙΣΜΑ ΒΛΑΠΤΕΙ ΣΟΒΑΡΑ ΤΗΝ ΥΓΕΙΑ

Μια από τις πιο διαδεδομένες κακές συνήθειες είναι το κάπνισμα. Σε όλους τους δημόσιους χώρους είναι απαγορευμένο, όμως συχνά αυτή η απαγόρευση παραβιάζεται. Από τον Ιούλιο του 2009 λέγεται πως θα γίνουν αυστηρότερα τα μέτρα για την απαγόρευση του καπνίσματος στους δημόσιους κλειστούς χώρους.

· Όμως ποιες είναι οι συνέπειες του καπνίσματος;

Το κάπνισμα μπορεί να προκαλέσει βλάβες στους πνεύμονες και στην καρδιά. Ένας καπνιστής έχει περισσότερες πιθανότητες σε σχέση με έναν μη καπνιστή, να νοσήσει από ασθένειες όπως καρκίνος του πνεύμονα, καρδιοπάθειες, βρογχίτιδα κ.ά. 
Τα τσιγάρα περιέχουν πολλές χημικές ουσίες. Πολλές απ’ αυτές είναι βλαβερές:
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Α) Η νικοτίνη είναι ναρκωτικό (εξαρτησιογόνος ουσία). Επιδρά στον εγκέφαλο και γενικά στο νευρικό σύστημα. Για το λόγο αυτό οι καπνιστές εθίζονται και δυσκολεύονται να σταματήσουν το κάπνισμα. Η νικοτίνη προκαλεί αύξηση του καρδιακού παλμού και στένωση των αιμοφόρων αγγείων. Έτσι, μπορεί να προκληθούν καρδιαγγειακά νοσήματα.
Β)Η πίσσα συσσωρεύεται στους πνεύμονες όταν κρυώνει ο καπνός. Περιέχει περισσότερες από 1.000 χημικές ουσίες, ορισμένες από τις οποίες είναι δυνατόν να προκαλέσουν καρκίνο. Η πίσσα προκαλεί ερεθισμό και στένωση της αεροφόρου οδού. Προκαλεί τον χαρακτηριστικό βήχα του καπνιστή, τον λεγόμενο τσιγαρόβηχα.

Γ)Το μονοξείδιο του άνθρακα είναι ένα δηλητηριώδες αέριο. Παίρνει τη θέση του οξυγόνου στο αίμα και παρεμποδίζει τη μεταφορά της ποσότητας του οξυγόνου που απαιτείται για την ομαλή λειτουργία των κυττάρων.
·   ΠΑΘΗΤΙΚΟ ΚΑΠΝΙΣΜΑ

Το κάπνισμα σε κλειστούς χώρους δημιουργεί προβλήματα και σε μη καπνιστές, γιατί αυξάνεται η συγκέντρωση των ουσιών του καπνού στον αέρα. Τα παιδιά που οι γονείς τους καπνίζουν εμφανίζουν συχνότερα λοιμώξεις του αναπνευστικού συστήματος σε σχέση με τα παιδιά μη καπνιστών. Όταν ένας άνθρωπος που δεν καπνίζει εκτίθεται καθημερινά στον καπνό των άλλων, έχει αυξημένη πιθανότητα να προσβληθεί από καρκίνο των οργάνων του αναπνευστικού συστήματος. 
·    ΚΑΠΝΙΣΜΑ ΣΤΗΝ ΕΓΚΥΜΟΣΥΝΗ
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 Το κάπνισμα στην εγκυμοσύνη συνδέεται με γενετικές ανωμαλίες στο νεογνό.  Το κάπνισμα επίσης αυξάνει τον κίνδυνο πρόωρου τοκετού και γέννησης ελλιποβαρούς νεογνού. Ένα από τα πράγματα που κάνει το τσιγάρο είναι να παρεμβαίνει στη διαδικασία της μεταφοράς οξυγόνου στα κύτταρα, σε πολύ σημαντικές στιγμές της ανάπτυξης. Αν τα κύτταρα στερούνται οξυγόνο, τότε δεν πολλαπλασιάζονται όπως πρέπει και μπορούν να προκύψουν δυσμορφίες. Εκτός από τα προαναφερθέντα προβλήματα, το κάπνισμα προκαλεί λαγόχειλο, λυκόστομα, αναπνευστικά προβλήματα στα νεογνά καθώς και χαμηλότερο IQ.

Μετά από όλα αυτά, αν αγαπάς τη ζωή και τους ανθρώπους γύρω σου, μην μπεις στη διαδικασία να ξεκινήσεις  το κάπνισμα. Αν είσαι ήδη καπνιστής προσπάθησε να το κόψεις. Εκτός από καλό στην υγεία σου, θα κάνεις καλό και στην  τσέπη σου !! 
                ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ  ΠΟΛΥΧΡΟΝΗΣ    Γ2   
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