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Καθηγήτρια Φιλόλογος στο Γυμνάσιο-Λ.Τ. Τήλου Δωδεκανήσου
Η οδός Εσφιγμενίτου στο Βόλο μού είναι γνωστή γιατί εκεί κατοικούν οι οικογενειακοί μας φίλοι, το ζεύγος Νίκου και Πατρούλας Διαμαντάκου, γνωστών δασκάλων. Η οδός Εσφιγμενίτου εφάπτεται επίσης του διδακτηρίου του 5ου  Λυκείου Βόλου, σχολείο στο οποίο υπηρέτησε ως καθηγητής μαθηματικός ο πατέρας μου, Παναγιώτης. Από εκεί μάλιστα «αποχώρησε»...
Όταν, λοιπόν, έπεσε στα χέρια μου το βιβλίο του πατέρα Ιωάννη Συρεγγέλα για τη δράση και το έργο του συμπολίτη μας μοναχού Ζωσιμά Εσφιγμενίτη, συνειδητοποίησα ότι το όνομα αυτό δεν μου ήταν άγνωστο. Δαβάζοντας, βέβαια, και ολοκληρώνοντας το βιβλίο του σεβαστού πατέρα Ιωάννη, κατέληξα στο συμπέρασμα ότι όχι μόνο οδός έπρεπε να είχε αφιερωθεί στον Άγιο αυτό των Θεσσαλικών Γραμμάτων, αλλά και πολλά άλλα έπρεπε να είχε κάνει η ιδιαίτερη πατρίδα του, για να τιμήσει την ανεκτίμητη προσφορά του.

Ο μοναχός Ζωσιμάς Εσφιγμενίτης (1835-1902) γεννήθηκε στον Άγιο Λαυρέντιο Πηλίου και έζησε και έδρασε σε μια περίοδο πολύ κρίσιμη για τον τόπο μας, το δεύτερο μισό του 19ου αιώνα, μια εποχή γεμάτη ιστορικές αναταράξεις: οι ηρωικούς αγώνες των Θεσσαλών για να αποτινάξουν τον τουρκικό ζυγό, η απελευθέρωση της Θεσσαλίας το 1881, ο ατυχής πόλεμο του 1897, κ.α. Οι πληροφορίες που μας δίνει ο Ζ. Εσφιγμενίτης μέσα από τα γραπτά του ρίχνουν φως στην εθνική μας ιστορία, αλλά και στην εκκλησιαστική και πολιτιστική ιστορία της Θεσσαλίας. Γι αυτό και ο πατέρας Ιωάννης Συρεγγέλας, αφού παραθέσει την «Αυτοβιογραφία» του Ζ. Εσφιγμενίτη, διαιρεί το βιβλίο του σε τρεις θεματικές ενότητες αντίστοιχα: «Σελίδες Εθνικής Ιστορίας», «Σελίδες Εκκλησιαστικής Ιστορίας» και «Σελίδες Πολιτιστικής Ιστορίας». 

Στην πρώτη ενότητα, «Σελίδες Εθνικής Ιστορίας», κεντρική θέση έχουν οι αγώνες τον Θεσσαλών για την ανεξαρτησία τους. Στο πλαίσιο αυτό βιογραφούνται κάποιες εξέχουσες μορφές: ο πρωτεργάτης της Ελευθερίας Ρήγας Φεραίος, ο εκ Λαρίσης Κωνσταντίνος Κούμας (αυτός που έγραψε ότι «Είναι αδύνατον να υποταχθή λαός χωρίς να θέλη. Όστις εμπορεί να αποθάνη δεν εμπορεί να βιασθή»), ο Κάρολος Όγλ, Άγγλος ανταποκριτής της εφημερίδας Times του Λονδίνου που σκοτώθηκε στη μάχη της Μακρυνίτσας το 1878, ο Φίλιππος Ιωάννου, Πανεπιστημιακός Καθηγητής της Φιλοσοφικής Σχολής και η πολύτεκνη οικογένεια των Λαπαταίων, αμφότεροι από την «εύανδρον Ζαγορά», κ.α. Για όλoυς αυτούς ο πατήρ Ιωάννης παρατηρεί ότι πρόκειται για άτομα τα οποία «υπερέβησαν το κοινόν μέτρον, την φθοράν της καθημερινότητας και επεβλήθησαν [...] εις την παλαίστραν της ζωής». 
Ως ιστορικός, ο Ζωσιμάς Εσφιγμενίτης ενεργεί με μοναδική συνείδηση υπευθυνότητας, θυμίζοντας στη μέθοδό του –θα τολμήσω τη σύγκριση- τους αρχαίους ιστορικούς. Από τον Ηρόδοτο, τον πατέρα της Ιστορίας, παίρνει την αγάπη για την περιήγηση, που οδηγεί στην αυτοψία και την αυτηκοϊα. Από το Θουκυδίδη, το μεγαλύτερο ιστορικό της αρχαιότητας, παίρνει τη μανιώδη αναζήτηση της αλήθειας, την ορθολογιστική εξέταση των γεγονότων (δεν είναι λίγες οι φορές που στηλιτεύει στο έργο του τις προλήψεις και τις δεισιδαιμονίες των ανθρώπων), τη διασταύρωση των άφθονων πηγών του («συνεδύαζεν, ήλεγχεν, απέρριπτεν, συνεπλήρωνεν και διεσταύρωνεν με τας προφορικάς μαρτυρίας») μέχρι να φτάσει στην αντικειμενικότητα. Γι αυτό, όπως γράφει και ο πατέρας Συρεγγέλας, το υλικό του Ζωσιμά είναι αυθεντικό και «αντέχει εις τον χρόνον». ‘Εχω την πεποίθηση ότι η μέθοδος που ακολούθησε ο πατήρ Ιωάννης στη συγγραφή του βιβλίου του και στην αναζήτηση, αποδελτίωση και παράθεση  τέτοιου όγκου πληροφοριών ήταν ανάλογη με αυτή του Ζωσιμά, δηλαδή με συνέπεια και υπευθυνότητα απέναντι στην Κλειώ, τη μούσα της ιστορικής επιστήμης. Με άλλα λόγια, ο πατήρ Ιωάννης λειτούργησε στην περίπτωση αυτή ως ένα alter ego του ίδιου του Ζωσιμά. 

Στη δεύτερη ενότητα του βιβλίου, «Σελίδες Εκκλησιαστικής Ιστορίας», ο Ζ. Εσφιγμενίτης παρουσιάζεται σαν εργατική μέλισσα να συλλέγει το υλικό του περιηγούμενος ως ένας σύγχρονος Στράβων όλο το θεσσαλικό χώρο (ο οποίος, ας σημειώσουμε, τότε περιλάμβανε και μέρος του σημερινού νομού Φθιώτιδας). Ενδιαφέρον παρουσιάζει η παράθεση του Βίου και της Ακολουθίας των Θεσσαλών Αγίων και Μαρτύρων, όπως του Αγίου Λαυρεντίου του Μεγάλου και Αγίου ιερομάρτυρος Βλασίου επισκόπου Σεβαστείας, δίνοντας παράλληλα στοιχεία και για τα αντίστοιχα χωριά του Πηλίου, Άγιο Λαυρέντιο και Άγιο Βλάσιο (Καραμπάσι). 
 «Μία άλλη ψηφίς, η οποία προβάλλει και διακρίνεται ες την εκκλησιαστικήν ύλην του Ζ. Ε. είναι και αι ‘μεγάλαι εκκλησιαστικαί μορφαί’, αι βαστάσασαι τον βαρύτατον ζυγόν της δουλείας κατά την Τουρκοκρατίαν»: Θεόκλητος  Φαρμακίδης, Δανιήλ Φιλιππίδης και Γρηγόριος Κωνσταντάς (συγγραφείς της «Νεωτερικής Γεωγραφίας»), Ιωάννης Δαλέζιος, ένας αξιαγάπητος ιερέας της Δυτικής Εκκλησίας, ο οποίος γεννήθηκε στη Σύρο και υπηρέτησε στην καθολική κοινότητα του Βόλου με αξιόλογο φιλανθρωπικό έργο, μέχρι που βρέθηκε δολοφονημένος στην οικία του, θύμα όπως φαίνεται της διχόνοιας που μαστίζει τη φυλή μας. Κλείνοντας τις «Σελίδες Εκκλησιαστικής Ιστορίας», παρατίθενται ενδιαφέρουσες πληροφορίες για την παρουσία της Εκκλησίας και στο πλευρό των φυλακισμένων (ο ίδιος ο Ζ. Εσφιγμενίτης είχε προφυλακιστεί αδίκως και δίνει πληροφορίες από «πρώτο χέρι»).

Στις «Σελίδες Πολιτιστικής Ιστορίας», την τρίτη και τελευταία ενότητα του βιβλίου, διαβάζουμε ποικίλα και ενδιαφέροντα πράγματα για την καθημερινότητα της «Θετταλομαγνησίας», όπως για το Νοσοκομείο του Βόλου, του οποίου ο θεμέλιος λίθος ετέθη την 15ην Οκτωβρίου 1900. Ο Ζ. Εσφιγμενίτης μνημονεύει ακόμη και παλιές εμπορικές επιχειρήσεις της πόλης μας, όπως βιβλιοπωλεία (ο ίδιος είχε δικό του βιβλιοπωλείο) οι οποίες έφτασαν μέχρι τις μέρες μας· λόγου χάρη το βιβλιοπωλείο ‘Κ. Παρασκευόπουλος και Υιοί Ε.Π.Ε.’, ένα από τα μακροβιότερα βιβλιοπωλεία στο Βόλο. 

Ο Θεσσαλός μοναχός ασχολείται και με θέματα γλωσσολογικά, παρέχοντας την  ετυμολογία τοπωνυμίων, όπως Τύρναβος, Λάρισα, Καραμπάσιον, Ζαγορά, Αγιά, Τρίκαλα κ.α. Επίσης, άξιο προσοχής για τη ζωντάνια και τη δροσιά του είναι και το δημοσίευμα για τη γυναικεία ένδυση και συγκεκριμένα για τη διχογνωμία σχετικά με το κάλυμα της κεφαλής των γυναικών του Αλμυρού Βόλου, οι οποίες «διηρέθησαν εις δύο φατρίας ως προς το κάλυμμα της κεφαλής και ‘αι μεν καλούνται καπελλίνες, διότι φέρουσι καπέλλα, αι δε τσιμπερίνες, διότι φέρουσι τσιμπέρα’». Τέλος, ο αναγνώστης μπορεί να διαβάσει για την κοσμική κίνηση της Μαγνησίας: από το θάνατο του πολιτικού Γεωργίου Καρτάλη (1898) έως την επίσκεψη των Βασιλοπαίδων στο Βόλο, («Έλευσις διαδόχου Ελληνικού θρόνου» και «Έλευσις διαδόχου Ιταλικού θρόνου», 1900). Σαν ένας Έλληνας flâneur, ο οποίος πιστεύει πολύ στην αξία της άμεσης αντίληψης και της προσωπικής παρατήρησης ως αξιόπιστων πηγών, ο Ζ. Εσφιγμενίτης περιπλανείται στους δρόμους και τις αγορές της πόλης του και θηρεύει ό,τι αξιομνημόνευτο για τις συνήθειες και τα ήθη της εποχής του, για να το καταγράψει και να το παραδώσει στους νεοτέρους.   

  Τα δύο κυριότερα φιλολογικά όργανα του διαφωτιστικού του έργου ήταν το περιοδικό που εξέδιδε ο ίδιος, ο «Προμηθεύς» (1889-1901) και το Ημερολόγιόν του, η «Φήμη». Μέσα από τις σελίδες τους ο Θεσσαλός λόγιος λειτουργεί πολύπλευρα: ως δημοσιογράφος, φιλόλογος, ιστορικός και λαογράφος, μια πολυσχιδής προσωπικότητα δηλαδή, ένας Νεοέλληνας homo universalis (καθολικός άνθρωπος), ένας σύχγρονος Άγιος Θωμάς Ακινιάτης (Santo Tomás de Aquino), τον οποίο πολύ εύστοχα αναφέρει στο τέλος του βιβλίου του ο πατήρ Συρεγγέλας. Πρόκειται για δύο λογίους, πνεύματα ανήσυχα, ο Santo Tomás της εποχής του Μεσαίωνα, ο Ζωσιμάς Εσφιγμενίτης του Νέου Ελληνισμού, που πολέμησαν από τις τάξεις του ενεργού και στρατευμένου κλήρου εναντίον της αμάθειας, ταξιδεύοντας αδιάκοπα, φωτίζοντας και καθοδηγώντας τους συγχρόνους τους. (Για το λόγο αυτό και η Καθολική Εκκλησία στην Ισπανία έχει αφιερώσει ως ημέρα των Γραμμάτων κατά την οποία παραμένουν κλειστά όλα τα εκπαιδευτικά ιδρύματα, αντίστοιχη της δικής μας εορτής των Τριών Ιεραρχών, την γιορτή του Αγίου Θωμά του Ακινιάτη, στις 28 Ιανουαρίου). 

Ως προς τη γλώσσα του, το βιβλίο του πατέρα Συρεγγέλα είναι γραμμένο στην καθαρεύουσα, μια καθαρεύουσα όμως απλή και κατανοητή. Η απλότητά της, ωστόσο, αυτή δεν σημαίνει έλλειψη επεξεργασίας, το αντίθετο, είναι μια γλώσσα πολύ δουλεμένη. Τη χαρακτηρίζει πλούτος, ζωντάνια, χάρη και ακρίβεια. Ας μου επιτραπεί να χρησιμοποιήσω τα λόγια του Σεφέρη για τη γλώσσα του «Ερωτόκριτου»: «πουθενά κανένα ίχνος γλωσσικού πληθωρισμού, κανένα είδος ρητορείας, όπως λέμε». Δεν θα μπορούσε, άλλωστε, να περιμένει κανείς κάτι διαφορετικό· όσο λιτός και περιεκτικός είναι ο πατήρ Ιωάννης στα κηρύγματά του, τόσο λιτός και ουσιαστικός αποδείχτηκε και στα γραπτά του. Όσο για την έκταση του βιβλίου, εξαιρεθείσης της Βιβλιογραφίας, το βιβλίο δεν ξεπερνά τις 200 σελίδες. Η Βιβλιογραφία του, πάλι, είναι πολύ αξιόλογη και οι τίτλοι της καταδείχνουν επιστημονική κατάρτιση και ευρυμάθεια.   


Το πόνημά του ο πατήρ Ιωάννης το αφιερώνει στη συνοδοιπόρο της ζωής του, τη σεμνή πρεσβυτέρα του. Το σύγγραμα αυτό ήταν η διπλωματική εργασία του Μεταπτυχιακού του, που εκπονήθηκε και υποστηρίχθηκε στη Θεολογική Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου της Θεσσαλονίκης στον Τομέα Εκκλησιαστικής Ιστορίας. Ένα από τα μέλη της τριμελούς επιτροπής –αξίζει να σημειωθεί- ήταν και ο συμπολίτης μας πανεπιστημιακός καθηγητής Φιλολογίας, ο αξιότιμος κ. Αθανάσιος Καραθανάσης. 

Συγχαίρω θερμά τον πατέρα Ιωάννη Συρεγγέλα για το βιβλίο του και λυπάμαι πολύ που δεν θα μπορέσω να παρευρεθώ στην παρουσίασή του, τη Δευτέρα 10 Φεβρουαρίου 2014 στη Βιβλιοθήκη των Τριών Ιεραρχών του Βόλου. Κλείνοντας, θα ήθελα να τον ευχαριστήσω, γιατί το βιβλίο αυτό, γραμμένο με τη μοναδική του πένα, έγινε η αιτία να ανακαλύψω έναν μεγάλο συμπολίτη μας, το μοναχό Ζωσιμά Εσφιγμενίτη, μια φωτισμένη προσωπικότητα από την οποία ο καθένας από εμάς μπορεί πολλά να διδαχτεί, τόσο από τα λόγια και τα γραπτά του όσο και από το ζωντανό παράδειγμά του. Ακριβώς όπως και από τον ιερωμένο, επιστήμονα και άνθρωπο Ιωάννη Συρεγγέλα. 
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